

HOJA SOCIAL

La luz verdadera brilla en las tinieblas

Año I. Núm. 19 Ⓞ Guadalajara 11 de Julio de 1926 Ⓞ Con censura eclesiástica

Se publica todos los domingos

Dirección: PP. Paúles.-Guadalajara

EL GOBIERNO DE DIOS

(CONTINUACIÓN)

El viaje que hacen el Uno (gobernante) y la multitud (gobernados), se realiza en el rumboso tren de la Libertad, prodigada por el Uno en favor del pueblo; éste, arrastrado por el vendaval del abuso de la libertad, va ganando terreno; y el Uno se siente acorralado.

Y como la disputa empezada por ambas partes se hace interminable, determinan de común acuerdo reunirse bajo elegante techo para disputar en él sin tener que hacerlo en la calle: hay que guardar las formas. El edificio levantado para ventilar las discusiones, se ha situado lejos del lavadero público, para evitar confusiones; y allí se van destemplando los ánimos en la discusión; se va viviendo, haciéndose cada día más descarada la libertad, y el Uno se va batiendo en retirada, hasta que, cansado, se retira y deja al Dos el trabajo de gobernar; pero el Dos, el Tres y el Cuatro se consideran con los mismos derechos y ambiciones y se empeñan en gobernar también, porque todos han tomado gusto a la finca y se empeñan todos en gobernarla para partirse la cosecha; de donde resulta que cuando la libertad ha extendido su gobierno por todas partes, dicho gobierno no existe en ninguna; y entonces hemos acabado, porque en aquél día todos hablan a la vez, todos gritan, todos se tiran a la cabeza lo primero que tienen en las manos, y en tal confusión, siendo imposible la vida, vuelven todos otra vez, como único remedio, al gobierno del Uno, para que ate corto las fieras que ha

educado la libertad; echan por tierra el Palacio de sus disputas, y... vuelta a empezar como en Roma: Monarquía, República, Imperio, Gobierno personal: la libertad que arrastra a los pueblos al barranco del desastre, y el Dictador a quien todos invocan para que los saque del atolladero; y otra vez a empezar, y otra, y otra; pero francamente, ante esta francachela y babel en que termina siempre el arte humano de gobernar, no puedo menos de invocar el Gobierno de Dios, y en nombre de todos los desengañados del gobierno de los hombres, me atrevo a decir a los pueblos: «Estamos hartos de estos viajes escabrosos, del coro al caño, del caño al coro: de la dictadura a la libertad, para volver a la dictadura. ¿Es que no saben ya más los hombres? Pues que lo digan y sabremos a qué atenernos; que esos viajes nos cuestan caros y tales ensayos nos hastían; por eso repito que estamos hartos y hemos aprendido a no fiarnos de nadie; y como en tantos siglos hemos tenido tiempo para probar de todo, hartos ya de probar y convencidos por la triste experiencia de que los hombres o no saben, o no pueden, o no quieren; puestos de rodillas y mirando a las alturas, donde habita el que hizo al hombre y le entiende, el Creador de todas las cosas y las gobierna; el Dueño, Propietario y Rey del Universo; el que debe saber cómo se gobierna al pueblo que El crió le decimos: Venga a nos, Señor Dios, el tu Reino y tu Gobierno, y hágase tu voluntad así en la tierra como en el cielo».



Palabras infalibles

Guardaos de los falsos profetas, que vienen a vosotros disfrazados con pieles de ovejas, mas por dentro son lobos rapaces. Por sus frutos u obras los conoceréis. ¿Acaso se cogen uvas de los espinos, o higos de las zarzas? Así es que todo árbol bueno produce buenos frutos, y todo árbol malo da frutos malos. Un árbol bueno no puede dar frutos malos, ni un árbol malo darlos buenos. Todo árbol que no da buen fruto, será cortado y echado al fuego. Por sus frutos, pues, lo podreis conocer. No todo aquel que me dice: ¡oh, Señor, Señor! entrará en el reino de los cielos; sino el que hace la voluntad de mi Padre celestial, ese es el que entrará en el reino de los cielos.

REFLEXIONES

Enseñanza principal de este evangelio es la necesidad de las buenas obras. Muy bueno y hasta necesario es creer en Dios, ya que «sin la fé es imposible agradarles». Todo cristiano es un árbol plantado en la Iglesia de Dios. No es suficiente no producir los frutos, es preciso darlos buenos. Las buenas obras son las que nos han de salvar; ellas nos han de acompañar a la otra vida, pues son el único tesoro que perdura. Condiciones para que nuestras obras sean buenas, que las hagamos en estado de gracia y con pureza de intención y por buen fin.

No hay página de historia humana, ni de legislación, ni de sociología, ni de educación moral, ni intelectual, ni pedagogía como esta del Maestro que afirma categóricamen-

te: «Guardaos de los falsos profetas... por los frutos de ellos los conoceréis». Y El mismo los señala tan claramente, con ejemplos tan evidentes que los entienden todos, y por consiguiente todos distinguirán al bueno del malo *por sus frutos y obras*, porque ni los espinos dan uvas, ni los abrojos higos; ni el árbol bueno mal fruto, ni el mal árbol, bueno; y si todo hombre es un árbol, que Dios plantó en el mundo para dar frutos de buenas obras, porque Dios le crió bueno; podremos aplicar esta Ley del Maestro, y sabremos quién es bueno, por sus frutos, y quién por los mismos es malo.

FALSOS PROFETAS

Son todo hombre y mujer de ciudad o de pueblo, de posición social o no lo sea que enseñó errores sobre la religión; el que niega la existencia de otra vida, o la eternidad de las penas eternas del infierno, o censura del Sacramento de la Confesión o la frecuencia de la Comunión; o la misión divina del Sacerdote; o la divinidad de Jesucristo. Son falsos profetas los que afirman que es libre el practicar la religión o nó; los que niegan la obligación de saber el Catecismo; los que enseñan que es libre el divorcio y el duelo; los que hablan bien y obran pésimamente; todos estos son lobos con piel de oveja; son árboles malos que simulan dar buenos frutos; siendo estos suyos pésimos.

Son también falsos profetas el periódico que no respeta los días festivos, el libro inmoral y la revista pornográfica que te corrompen, enseñándote a no cumplir con Dios; que te separan de tus deberes fundamentales y religiosos. Son también tus amigos que te aconsejan lo mismo, y con capa de ovejas (amigos) son lobos, que te engañan para devorarte tus creencias y tu fé.

REGLA PARA CONOCERLOS

Por el cumplimiento de la ley, por las buenas obras mandadas, por hacer la voluntad de Dios: Si das limosna y no oyes misa; si administras bien tus bienes y auxilias al desvalido y pobre, pero no te confiesas, no eres árbol bueno, no entrarás en el reino de los cielos. Por las obras o frutos los conoceréis.

TERCER CONGRESO EUCARISTICO NACIONAL EN TOLEDO

A los católicos españoles.

El Emmo. Cardenal Reig, Primado de las Españas, en reciente y admirable do-

cumento, copiosamente difundido por todas partes, ha convocado el tercer Congreso Eucarístico Nacional, que con la bendición especialísima de Su Santidad Pío XI, ha de celebrarse en la Imperial ciudad de Toledo el próximo mes de octubre.

Lo que era deseo vehemente de la España Eucarística, renovar la espléndida profesión de fé y de amor de los anteriores Congresos de Valencia y de Lugo, y especialmente la que, asombrado, contempló el mundo en los días imborrables del Congreso Internacional celebrado en Madrid, ha de tener este año en Toledo cumplimiento, tanto más glorioso, cuanto que a enaltecerle concurren dos circunstancias extraordinarias que, como a católicos y como a españoles, nos llenan de júbilo y de orgullo: la instauración de la festividad universal de Cristo Rey y la conmemoración centenaria de la grandiosa Catedral Primada, cuyas riquezas y bellezas son las estrofas más armoniosas del himno de la raza.

La consagración de España al Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles no fué ciertamente, sino un anticipo de la proclamación de la Realeza de Cristo. La majestad española, que sahutada todavía se conserva con el aroma de una tradición secular de religiosidad y de gloria; la que mejor que ninguna de la Historia, representa el principio cristiano de la soberanía política y social; la única que puede levantar su voz en nombre de las naciones del viejo y del nuevo Mundo, porque en todas ejerció su dominio y en todas mantiene su espiritual influencia, aclamó, en la cúspide de aquel Tabor de nuestra piedad, el señorío absoluto de Cristo Redentor sobre todas las gentes. A la voz del Monarca español se unió, en aquel momento solemne, la voz de todos los siglos y de todos los pueblos.

Hoy la Iglesia ha consagrado oficialmente esta fiesta, y es también España la primera que se dispone a celebrarla con este Congreso, para glorificar en una magnífica apoteosis que condense y revele los íntimos fervores del alma española, el atributo principal de la Realeza de Cristo, el amor, su amor infinito, sacramentado, para perpetuar con realidad viviente su sacrificio redentor, su reinado adorable, en la Sagrada Eucaristía.

Y por una coincidencia providencial, a esta solemnidad del orbe católico se junta, como motivo ocasional del Congreso, otra solemnidad nacional, la del séptimo centenario de la fundación del templo primacial, monumento representativo, el más alto, del espíritu de grandeza y del genio artístico de nuestro pueblo, levantado precisamente a honor de la Divina Eucaristía y que, entre sus maravillas, cuenta dos, portentosas: la Custodia de Arfe, lo más prodigioso que el arte humano ha sabido fabricar para contener lo más asombroso que el amor divino pudo idear, el Sacramento Eucarístico y la Imagen de la Virgen, que, desde remotos siglos, viene siendo adorada en este templo, con el título del «Sagrario»; adecuada expresión, además de otros simbolismos que encierra, del concierto admirable que la piedad española hizo en todo tiempo de sus amores marianos y eucarísticos.

España entera verá con singular complacencia la inspirada iniciativa del Cardenal Primado, que así armoniza tan gloriosos acontecimientos.

España, la patria del seráfico San Pascual Bailón, celestial protector de las

obras eucarísticas; del Beato Juan de Ribera, propuesto para Patrono de estos Congresos; del P. Juan de Avila, el «Santo del Santísimo Sacramento»; de la Vizcondesa de Jorbalán, la «Esclava del Santísimo»; de D.^a Teresa Henríquez, la «Loca del Sacramento», y de la Condesa de Feria, la «Enamorada de Jesús Sacramentado», se pondrá a la cabeza de las demás naciones, al celebrar por vez primera la fiesta de la Realeza de Cristo con un Congreso Eucarístico que supere en magnificencia a cuantos le han precedido, y como Alcázar de Jesús Sacramentado, en ella ondeará para siempre la bandera nacional eucarística, a manera de emblema de su soberanía.

Todos los católicos españoles han de tomar parte viva y fecunda en este Congreso.

Preparemos su éxito con la oración, ante todo; con nuestro entusiasmo, propagándole a todos; con nuestro trabajo, aportando doctrina y orientaciones a los asuntos de estudio, y con nuestro sacrificio, ofreciendo para su mayor esplendor nuestras liberalidades.

Vengan todos los católicos españoles a Toledo, a formar en la triunfal solemnísimas Procesión, en la que Cristo Sacramentado será aclamado, una vez más, como Rey y Señor de los corazones.

El os llama. El lo quiere.

«Christum Regem, venite, adoremus.»

Venid y adoremos todos a Cristo Rey.

LA JUNTA ORGANIZADORA.

LUZ, CARIDAD Y NOBLEZA

HOJA SOCIAL, fiel a su lema de «Hacer luz sobre cuantos problemas y asuntos se presenten», e inspirada siempre en nobles y altos ideales, quiere hacer luz y caridad.

HOJA SOCIAL, desde luego, no puede negar ni tergiversar los Hechos que abomina y los que permanecen siempre en pie, aunque los deteste; pero lo que sí lamenta y siente es, que en la apreciación del suceso, creyendo encontrarse con una Empresa Mercantilista explotadora de un negocio, a quien aplicamos las consecuencias de toda empresa, nos hemos encontrado con una honrada y dignísima Junta de Señoras que lejos de buscar negocio, sacrifican lo suyo; una Junta de Señoras que no hacen traición a su conciencia por nada y ante nadie; una Junta de Señoras que pensando con la mejor voluntad y esmerada preparación haber organizado un acto ameno recreativo, se ven amargamente sorprendidas por las dos feas películas de que hicimos mención; una Junta de Señoras que fiadas en la honorabilidad de una Empresa dedicada al alquiler de películas se ven burladas y engañadas en su buena fé por la mala de la Empresa. Nos consta que suspendieron la segun-

da sesión, y repararon la primera con otra de buena ley. Lamentamos el disgusto que han sufrido y el no haberlas conocido a tiempo; porque jamás nos hubiéramos atrevido a pensar ni decir de ellas, lo que naturalmente se puede decir de una Sociedad mercantilista.

“Renovación,”

Bien venido sea este hermoso y gran semanario.

Conociendo las fines que persiguen los fundadores, la plantilla de Director, colaboradores y personal que cooperan en él, no podemos menos de decir que esperamos mucho de él; por lo cual felicitamos al iniciador y a cuantos se prestan para el desarrollo de una obra tan grandiosa, que esperamos crecerá aun más, y debe crecer y aspirar a ser un Diario.

Grandes éxitos, prosperidades y crecimiento deseamos a *Renovación* al darle la bienvenida al mundo de la Prensa.

Cuadros al fresco

El presente cuadro está tomado de la realidad habida el mes próximo pasado sobre un padre de familia que juró en falso ante la autoridad, y es como sigue:

En el pueblo de La Guardia (Toledo), se cometió un robo de mieses en las eras hacia primeros de junio del presente año; la guardia civil detuvo a un vecino del pueblo como sospechoso, el cual empezó a jurar y perjurar que nada había robado y que era inocente. Para probar más y mejor su inocencia, añadió esta fórmula de juramento: «Por la vida de mi hija, que es lo que más quiero, le digo a V. que yo no he sido».

Aún estaba en el cuartel prestando sus declaraciones, cuando llegó un vecino suyo del perjurio, alarmado y para decirle, que su hija acababa de morir repentinamente.

El infeliz reconoció el castigo de Dios por haber jurado en falso, y, arrepentido, confesó ser el autor del robo.

¿Cómo quiere V. que le corte el pelo? preguntó un barbero a su parroquiano; y éste al pronto contestó: Largo, muy largo, maestro, no quiero que me confundan con mi mujer.

Este va para las mamás: no trata de trajes, ni de modas, ni de cine, ni de teatros, nada de eso; ¡ah digo mal! de todo eso tienen la culpa, y grave culpa las mamás; pero vamos a lo mío y que hoy les corresponde:

—¡Ay, ay! al pié del balcón, o de la verja o en vuestra misma casa puede ser que halleis muerta la honra de vuestras hijas.

—¡Ay, ay! al pié del balcón, o de la verja o en vuestra misma casa puede ser que halleis muerta la honra de vuestras hijas.

¿Pero no pueden hablar los novios a solas? jamás; si son buenos! jamás; si comulgan con frecuencia! jamás; pero si son unos benditos! ¡Son.... narices! Son fuego y estopa.

Modelo de calabazas

Un grupo de niños buenos y valientes luchaban contra un blasfemo, a fin de reparar sus asquerosas blasfemias con un fuerte y vibrante ¡Alabado sea Dios!

El blasfemo, confundido con tanto jabón e irritado, volvía a vomitar más porquerías; pero el batallón infantil continuaba impertérrito en la tarea higiénica de desinfectar aquellas suciedades, gritando con todos sus pulmones: ¡alabado sea a Dios!

Al verse aquel bárbaro acorralado y confundido por aquel grupito de niños, les dijo: ¿Por qué tanto gritar ¡alabado sea Dios! si no hay Dios?

Y V. ¿por qué se ensucia tanto en Dios, si no cree que hay un Dios? contestaron los nenes. ¡Muy bien por los cruzados! Y muy mal por el blasfemo que demostró tener por cabeza.... ¡una calabaza!... sin la sal del talento ¡ni de la educación!

— CULTOS —

En los PP. Paúles

Hoy da principio la Novena al glorioso Patriarca San Vicente de Paúl. Todos los días la misa de Novena es a las nueve; y los cultos de la tarde, a las siete.

La fiesta principal será el 18. La misa mayor será a las diez, predicando en ella D. Angel Morán; por la tarde, los cultos serán como de costumbre. Todos los días se dará a adorar la reliquia del Santo al final de la misa.

En San Nicolás el Real

Hoy, día 11, se celebra con toda solemnidad la función principal de la Novena que se viene celebrando en honor de la Virgen de la Soledad. Predicará en ella el Dr. Enrique V. Camarasa, Magistral de la C. de Madrid.

La Capilla de música del maestro La Rosa, ha actuado en los cultos de todos los días.

Garmelitas de Abajo

Ayer, 10 del corriente, dió principio el solemne novenario que estas Santas Religiosas dedican a la Santísima Virgen del Carmen. Todos los días, a las ocho, hay misa; y por las tardes, a las siete y media, el ejercicio de la Novena con Expuesto y sermón a cargo del R. P. Eliseo de San José, Carmelita descalzo.

El día 16, fiesta principal, se celebrará misa de comunión a las ocho; misa solemne a las diez y media en la que predicará el Dr. D. Julio Cascajero, profesor del Seminario de Toledo.

Por la tarde, hecha la reserva, saldrá en procesión la Imagen de la Virgen.

Pescadería del Maragato

Sus buenos y constantes clientes acreditan los excelentes pescados, mariscos y escabeches que sirve.

Calle Mayor, núm. 2 (esquina a Plaza Mayor)—Teléfono 59—Guadalajara

Unica Casa en calzados de gran lujo

Grandioso surtido en artículos de verano.

Calzados marca PLUS ULTRA.

Legguins GUERRERO a 32 pesetas.

Es la más surtida en zapatillas fantasía y corrientes. Sandalia BOROBIA construída en su propia fábrica, de todas las clases y colores.

Miguel Fluiters, 25 y 31.-Tléf. 254

LA VILLA DE MADRID

COCA Y GALLO

Miguel Fluiters, núm. 8-GUADALAJARA

Estameñas para Hábitos

Colchas, Mantas

Sábanas, Colchones

Equipos para novias

Mantos y Velos-luto

Medias, Corsés

Camisería y Ropa blanca



¡ATENCIÓN!

Quereis saber dónde se venden las mejores frutas de Guadalajara? Fijaos en la frutería que siempre está llena de clientes, y vereis que es la

FRUTERIA Y CACHARRERIA

DE

FELIX GAYOSO

Calle Mayor, 13.-GUADALAJARA

Teléfono, 183

Ultramarinos finos de **ALFREDO RUIZ**

Calle Mayor, 23 y Plaza de Marlasca, núm. 1

TELEF. 202

Casa especial en Cafés. (Tueste natural)

INGENIERIA-MAQUINARIA

Especialidad en instalaciones de riego. Motor CAMPBELL, verdadero diesel de arranque en frío. Motores semi-diesel y de gasolina.

Automóviles M. BERLIET.

Ricardo Ortega.-Mayor, 45, principal